* ** Ilse en de reuzenoctopus

Ilse’s gezicht had nog nooit zo grijs gekleurd. Haar hart deed pijn en ze had moeite met ademen. In de verte was de grote duistere berg zichtbaar, waar hier en daar een lavastroom naar beneden kwam. Het zag eruit als een groot monster.. en dat was ook nog eens precies haar bestemming, haar doel voor nu. Ze bleef even naar de berg staren en in haar gedachten werd deze nog groter, nog enger. Wanhoop welde op in haar en voor het huisje liet ze zichzelf op de grond neervallen, net op het moment dat de oude vrouw naar buiten kwam.

“Ik kan niet meer! Ik ga dood, ik sterf.. ik ben verloren!” Gilde ze uit, al spartelend op de grond. Zweet gutste van haar lichaam. “Het lukt me toch nooit, dus bij deze is het afgelopen voor mij.” Tranen kwamen uit haar ogen.

De vrouw, die groot en sterk was, pakte het meisje op, droeg haar in het huisje en legde haar op een bank.

“Ik ga sterven, ik voel het!” Gilde Ilse nogmaals, terwijl ze angstvallig haar hart vastgreep. Het feit dat ze half aan het stikken was maakte haar paniek nog erger.

De vrouw keek haar met een liefdevolle blik aan, zonder enig oordeel. Dit kalmeerde Ilse.

“Euh.. hallo mevrouw.” Stotterde ze, met blozende wangen.

De vrouw glimlachte.

“Hallo Ilse.”

“Huh? Hoe weet u mijn naam?”

“Je moed is overal bekend.. je hebt meer verricht dan je denkt.”

Enigszins verward krabde Ilse in haar haar. Was dat een goed teken? En wat maakte het eigenlijk uit, wat anderen over haar dachten. Die berg ging ze toch nooit op, die zag er veel te akelig uit.

De vrouw maakte eten en drinken, Ilse genoot ervan. Wat kon zij lekker koken!

“Blijf maar zolang als je wilt hier.” Sprak de vrouw zachtjes. “Als je de berg op wilt, dan ga je. Als je besluit om terug te gaan waar je vandaan komt, dan doe je dat. Neem je tijd.”

“Als ik terugga dan zal iedereen me uitlachen, omdat ze nu allemaal denken dat ik sowieso die berg op ga.” Sprak Ilse zacht.

“Waarom zouden ze? Zij zouden het zelf nooit durven. Jij bent al verder dan zij ooit hebben durven gaan. Zij blijven dichtbij hun huisjes en holletjes en alleen al de gedachte om dat te verlaten maakt hun gezichten grijs van angst en laat ze zweten en op de grond spartelen. Nee, ze blijven mooi bij hun holletje. Jij hebt je holletje durven achterlaten. En zelfs al zou je nu, vlak voor deze berg, vlak voor het eindpunt, besluiten om terug te keren.. dan nog ben jij verder geweest dan zij ooit zouden durven denken. Je bent mens Ilse. Een moedig mens. Angst is een gezond onderdeel hiervan. Als de berg niet beangstigend voor je was, dan zou je hem zo fluitend opwandelen, dan was je niet moedig meer. En wat je straks ook besluit.. rust nou eerst maar uit en neem je tijd. Zolang als jij wilt zal ik je voeden, en mag je in dit bed slapen.”

Ilse kon het amper geloven. Iedereen had het altijd te druk gehad, en nu kon ze zomaar bij iemand blijven. Het duurde meer weken voordat dit echt tot haar doorgedrongen was.. dat dit mogelijk was. Dat een vreemd iemand haar zomaar in huis nam en een bed en eten ter beschikking stelde.. zonder ook maar iets terug te vragen! Dat voelde bizar voor Ilse, en toch gaf de vrouw haar elke dag weer maaltijden. Zonder ook maar iets terug te vragen, zelfs zonder ook maar een woord. En als Ilse praatte, dan luisterde de vrouw naar haar.

Twee maanden gingen voorbij.

Ilse was wat meer hersteld, en weer kwam dezelfde vraag in haar op. De vraag die ze aan zoveel anderen gesteld had. Zoals toen ze langs de drakengrotten moest, en het dode bos waar de zon nooit scheen.

“Wilt u met mij mee de berg op?”
De vrouw keek haar met een vriendelijk gezicht aan. Alleen haar blik al maakte Ilse rustig. Ze schudde langzaam haar hoofd.

“Nee. Daar ben ik veel te oud voor..”

“Maar.. maar alleen maar meegaan.. ik help u de berg op! Ik durf niet alleen, alleen al de aanblik van die berg maakt me bang. Hoe kunt u zo rustig naast die berg leven!”

“De berg heeft mij nooit pijn gedaan. Hij helpt mij juist, omdat hij de grond vruchtbaar maakt. En hier vlakbij is een bron met heerlijk warm water. Ook dat doet de berg.”

Dit veranderde een klein beetje in Ilse. En toch, al snel had de angst haar weer in de greep.

“Mevrouw.. ik heb er alles voor over om iemand mee te hebben die berg op. Alles!”

“Ik weet wel iemand.”

Ilse’s ogen verwijdden. “Wie? Wie?!?”

De vrouw wees naar Ilse.

Vertwijfeld wees Ilse naar zichzelf. “Ik zelf?”

De vrouw knikte. Nu was het duidelijk voor Ilse. Deze vrouw was gek.

“Mevrouw hoe kan ik met mezelf gaan, als ik al mezelf ben? Ik zoek iemand anders om met mij mee te gaan.”

“Als je al jezelf bent dan heb je niemand anders meer nodig.” Antwoordde de vrouw met dezelfde kalme stem als altijd. Ilse keek toe hoe ze het grote, glimmende zwaard, dat in de kamer hing en waar Ilse vaak naar gekeken had ook al was het haar amper opgevallen, van de muur haalde en aan het meisje gaf.

“Hier. Neem dit.”

Ilse nam het zwaard aan en draaide het in haar handen; haar eigen spiegelbeeld weerkaatste op het glinsterende metaal. Het leek wel alsof Ilse er een ander gezicht op had. Een volwassener gezicht, een sterker gezicht.

De berg.. de grote eng uitziende berg. Ze had er nu maanden naast geslapen en gegeten. De berg had haar geen enkele schade toegebracht. De berg had haar niet aangevallen. Ze keek uit het raam, waar de berg te zien was. Hij zag er nu wel bekend uit.. zo vanuit hier.

Ilse voelde zich doorvoed en sterk. Ze pakte haar rugzak met de spullen, die ze van andere dieren gekregen had, en deed deze op haar rug. De vrouw stopte er een pakketje eten bij.

“Dit lag al te wachten.” Zei ze met een geheimzinnige blik. “Omdat ik wist dat je die berg toch wel zou bewandelen. Het ligt niet in je aard om er werkelijk van weg te rennen en dan te blijven, want het zou aan je blijven knagen. Je zou vroeg of laat toch weer terugkomen.”

Ilse deed haar riem met survivalspullen om haar middel, en het prachtige, glimmende zwaard voegde ze aan de riem toe.

Haar moeder, die het de hele tijd druk met van-alles-en-nog-wat had, zo druk dat ze nooit echt naar Ilse had geluisterd, had haar afwezig een zeil meegegeven.. die was ook niet honderd procent.. dacht Ilse op dat moment. Wat moest ze in godesnaam met een zeil?

De uil, die meer geinteresseerd leek in zijn boeken dan in haar vraag of hij met haar mee ging om de bloeddorstige reuzenoctopus, die in een groot hol in de doemberg woonde, te overwinnen, had haar een boek gegeven als antwoord. Een boek! Een boek waar ook nog eens helemaal niks in stond.. en toen ze hierover klaagde, gaf hij haar ook nog een ganzenveer met inktpotje! Wat zou ze in vredesnaam daarmee moeten? Wat had ze aan een boek en een veer als ze oog in oog zou gaan staan met die bloeddorstige reuzenoctopus? Als ie nou nog een zwaard meegaf.. maar nee. Een boek zonder enig geschreven woord erin, en iets om erin te schrijven. De reuzenoctopus had vast en zeker sowieso meer inkt in zijn lijf dan wat er in dat zielige kleine potje zat, dus door daarmee te gaan spuiten kon ze hem ook nooit verslaan. Ze had gedacht dat de uil krankzinnig was, en toch had ze het boek, het inktpotje en de veer meegenomen. 

De gehaaste dwerg die ze onderweg tegenkwam had haar een zak appels gegeven, appels die niet konden verrotten. Hij was druk met werk en had nu geen tijd, dus hij ging weer direct verder. Ilse was teleurgesteld geweest. Wat moest ze nou met een zak appels.. ze had veel liever gewild dat de dwerg gestopt was met zijn werk om te kiezen om met haar mee te gaan. Of in ieder geval even de tijd had genomen om met haar te praten. Misschien had ze hem mee kunnen praten.

Ilse had aan iedereen gevraagd of ze met haar mee wilden komen, en daar had niemand ‘ja’ op gezegd. Ze leken allemaal in hun eigen wereldje: het boek, het werk, het druk-druk. In plaats van hetgeen dat Ilse vroeg, gaf iedereen haar spullen en nu voelde ze zich nog alleen. 

Het leven in het dorpje voelde saai en belemmerend voor Ilse. Elke dag sleur. Elke dag weer hetzelfde. Braaf om acht uur opstaan, als de wekker toeterde. Braaf weer hetzelfde ontbijt eten. Braaf naar school gaan en braaf hier acht uur blijven en luisteren naar de meester en dan braaf naar huis. Braaf weer eten. Braaf braaf braaf.. want iedereen deed dat toch?

De paar uren die ‘over’ waren was Ilse in de natuur te vinden. In de hoogste toppen van de bomen, al rennend van heuvel naar heuvel, pratend met de dieren. Ze bouwde een grote hut en genoot ervan. Dit was haar plekje. Dit was echt van haar. Helemaal made by Ilse. Niet nagemaakt, niet aangeleerd door een ander. Nee, gewoon uit haar zelf.

En toen, na jaren, toen Ilse al een stuk groter was, was er die mysterieuze reiziger. Het was een grote bruine grizzlybeer, waar bijna iedereen bang voor was en waar Ilse meteen nieuwsgierig naartoe gelopen was om mee te praten. Voor het eerst in haar leven kon ze echt goed met een ander wezen praten. Voor het eerst in haar leven kon ze met een ander wezen delen. Delen hoe ze dacht, delen wat ze voelde. Ze praatten en deelden uren en uren. Ze deelden totdat de zon onderging en toen kwam de zon weer op en moe vielen ze in slaap. En de volgende dag wilde de reiziger weer doorreizen. Ilse durfde toen nog niet mee te gaan. 

“Waar kan ik je vinden?” Vroeg ze ietwat verdrietig.

“Vraag naar de grote bruine grizzlybeer. Vraag het aan de vogels, vraag het aan de wind en je zult me vinden.”

En daar ging hij. Nog nooit had Ilse zo erg gehuild als op deze dag. Ze voelde zich eenzamer dan ooit.

Binnen enkele dagen had Ilse haar spullen bijeengepakt. De leraren op school waren boos dat ze om deze reden niet elke dag van negen tot vijf daar was, en het kon Ilse niet schelen. Ze begon nu voor zichzelf te kiezen, te doen wat zij werkelijk zelf leuk vond! Dit was haar leven en niet dat van een braaf tam meisje dat elke dag lief weer in de klas zat, zoals ze dat geleerd had van de grote mensen en zoals iedereen die even oud als haar was ook toch gewoon deed. Nope, dit was geen leven voor Ilse.

Ze had besloten om net als de beer ook op reis te gaan. En wel naar de doemberg, want zoals de beer gezegd had: als je werkelijk het antwoord wilt weten op alle vragen, dan kun je dit krijgen door de grote reuzenoctopus die op deze grote berg in een hol woont, te overwinnen. Iedereen probeerde haar om te praten. Als meisje kun je toch niet op reis gaan, dat is hartstikke gevaarlijk! En waar ga je dan heen? Wat neem je mee? Ze leken Ilse volslagen krankzinnig te vinden. Ach, ze was inmiddels niet anders gewend. Iedereen leek zich alleen maar aan haar te irriteren, en dit had haar in eerste instantie verbitterd en boos gemaakt. Nu niet meer.

Ze vertrok, helemaal zelf. Dat kon alleen maar doordat ze de andere dieren in het dorp vergaf. Iedereen had de vrijheid om zijn of haar leven op hun eigen manier te leiden. Eigenlijk had Ilse geen reden om boos op ze te zijn. En in liefde liet ze de hele verbittering en wrok los, en vertrok zelf. Ze had niks meer in dit dorpje te zoeken. De dieren en mensen hadden haar als baby en heel klein meisje grootgebracht. Met de beste bedoelingen hadden ze haar op school gezet, en nu was Ilse daar klaar mee. Het was tijd om verder te gaan. Bedankt lieve wezens in het dorp. Jullie hebben mij geholpen zoveel jullie konden, en nu voelt het tijd voor mij om verder te gaan. Dankzij jullie weet ik toch wel het een en ander dat best nog weleens handig kan zijn, en ben ik nu wie ik ben. Ik heb jullie nu niet meer nodig.

En ja, de appels van die dwerg bleken eigenlijk wel handig te zijn onderweg, al had ze nog steeds gewild dat hij zelf met haar mee was gegaan langs de drakengrotten. De appels hadden haar gevoed, in dat donkere bos waar ze in verdwaald was geraakt en waar geen einde aan had lijken te komen.

Haar gevoel van eenzaamheid en angst had ze kunnen opschrijven in het boek, en eigenlijk voelde het een beetje alsof iemand anders naar haar luisterde. Het had haar gekalmeerd, en eigenlijk had ze zich helemaal niet meer zo bang gevoeld in dat akelige bos, waar de zon nooit scheen en de bomen er allemaal dood uitzagen.. en geesten van lang gestorvenen rondwaarden. Ze had met het zeil een beschermend tentje weten te maken, en terwijl ze een appel at, schreef ze in het boek. De geesten had ze tot vriend weten te maken.

En nu had ze eindelijk de berg gevonden..

“Het ga je goed lieve Ilse, je bent sterk.” De vrouw omhelsde haar stevig en liet haar toen los. “Nu ga.”

En Ilse ging. Zonder terug te kijken liep ze de berg op.

Ja ze werd misselijk en moest herhaaldelijk overgeven van angst, en toch ging ze daarna weer verder. Ze nam de tijd en langzaamaan, ondanks angstzweet, steken in haar hart en het gevoel dat ze dood aan het gaan was, bedwong ze de berg. Die eigenlijk helemaal niet zo moeilijk te bedwingen bleek. Ze kon er eigenlijk zo opwandelen. De angst zelf bleek moeilijker te overwinnen dan die hele berg.

En daar was het hol. Een laag, donker, gegrom steeg eruit op. Instinctief greep Ilse haar zwaard, slikkend. Ze kon nog wegrennen, nog steeds kon ze terug. Ze keek naar beneden, naar het groene land en het huisje in de verte. Zo veilig, zo bekend. Een traan liep over haar gezicht, voor het eerst in haar leven voelde ze heimwee. Ze voelde zich een klein kind, haar onderlip trilde van angst. Nee, ze was nu al zo ver. Ze was nu al zoveel verder dan anderen, nu ging ze niet meer terug. Bovendien wist ze van zichzelf dat ze het toch niet lang zou kunnen uithouden in dat huisje. Ze zou toch weer opnieuw die berg opgaan, dus dan kon ze het net zo goed nu doen. Nu was ze al bovenop. Ze kon pauzeren, hierboven als ze dat wilde. De tent opzetten, appeltje erbij en schrijven. Ze ging even op een steen zitten terwijl ze zich dit realiseerde. Een rust daalde op haar neer. 

Ze zuchtte drie keer, stond op en liep het hol in.

De octopus zag haar, Ilse verstijfde in angst –ook vanwege de skeletten van anderen die hier blijkbaar gedood waren- en een tentakel kwam op haar af. Instinctief sprong ze opzij, voordat het haar een klap had kunnen geven. Ze trok aan haar zwaard maar het zag vast in haar riem. De tweede tentakel kwam op haar af. Ze rolde erlangs, net op tijd. Haar hart klopte in haar keel. Ze voelde helemaal geen angst. Ze was helemaal in het moment, en volledig bezig met: wat nu te doen? Ze wist niet waarom, maar ze greep de zak met appels en gooide die naar het monster toe.

“Hmmmmm.” Klonk er opeens. “Hmmmmm.” En de octopus begon er eentje te proeven. “Hmmmm!”

Toen richtte zijn ogen zich weer op haar.

“Je bent de eerste die mij iets geeft. Om die reden zal ik je niet doden. Ik zal je gevangen nemen.”

Hij keek argwanend naar haar zwaard. Direct liet Ilse het op de grond vallen. Waarna ze meteen spijt voelde, en toch was het nu te laat. De octopus had haar al vastgegrepen, voordat ze zich had kunnen bedenken, en stopte haar in een grote kooi. Een soort van vogelkooi leek het wel, alleen was ze geen vogel.

Ilse was allang blij dat hij haar desondanks niet direct gedood had, want dat zou hij vast gedaan hebben, te zien aan al die skeletten, maar daar zat ze in die kooi en ze voelde zich nog steeds bang voor de octopus. Misschien zou hij haar dadelijk wel nog doden.. of opeten. Ze had wel haar spullen nog bij zich, het voedselpakket van de lieve vrouw, het zeil, boek, de veer en inkt.

Van het zeil maakte ze een bedje waar ze lekker op kon liggen.

Van het voedsel at ze gedoseerd en zorgvuldig, niet teveel en niet te weinig. Om er zo lang mogelijk mee te kunnen doen en toch niet ondervoed te raken.

Wanhopig leunde ze met haar rug tegen de tralies, ze voelde zich rot hier, en eenzaam. De octopus zei niks, hij leek alleen maar te mediteren en hij reageerde ook niet op haar. Ze voelde een dreiging van het grote monster afkomen. Ze zat in het hol van de leeuw.. of nog erger.. in de kooi van de leeuw! Nu had ze wel spijt. Ze had terug kunnen gaan, terug naar dat huisje maar nee. En nu zat ze hier gevangen en ze kon geen kant meer op. Dat monster gaf haar niet eens te drinken en eten, hij reageerde niet eens op haar! Waarom zat ze hier dan in vredesnaam? Hij kon haar net zo goed doden, een skelet daar hoefde je ook niet op te reageren die had ook niks nodig.

Waarom hield hij haar gevangen.. waarvoor?

Ilse opende na enkele dagen met een zucht haar boek. Ja, haar eten raakte op, en wat was daaraan te doen? Zorgen maken had toch geen zin en de octopus sprak niet met haar hoe hard ze ook schreeuwde, dus kon ze net zo goed een verhaal gaan schrijven. En dat deed ze dan maar. En ze schreef. Haar hele levensverhaal kwam eruit. Ze voelde zich opgelucht, ze vergat de kooi ze vergat de octopus. Ze zat helemaal in haar boek.

Toen ze klaar was leek alles om haar heen anders. Het voelde bijna vertrouwd.

En de octopus was naar haar aan het kijken. Met zijn acht ogen, en Ilse had het gevoel dat hij eigenlijk al een tijdje naar haar aan het kijken was.

“Ik ben geinteresseerd in wat je geschreven hebt.” Sprak hij. “Mag ik in je boek lezen?”

Hij klonk bijna.. menselijk. Verbaasd stak Ilse het boek uit de kooi, waarna de octopus deze met een tentakel vastpakte. En weer was het stil.

Hij las, hij las uren en uren, dagen en dagen. Ilse had geen eten meer, en toch genoot ze van de zonnestralen die door de wolken heen kwamen en haar met hun zachtheid verwarmden. Haar benen bengelden over de rand, tussen de tralies door, het haar rug leunde ze tegen het omhoog gezettte zeil. Ze had het vreemde gevoel alsof ze op vakantie was.

“Hmmm.” Sprak de octopus opeens. 

Ilse schrok op uit haar trance.

“Afgezonderd van hier en daar een grammaticafout, vind ik het een prettig boek om te lezen. Alhoewel ik sommige woorden niet begrijp. Wat betekent ‘moeten’? En dat ‘maar’, het lijkt wel alsof je het stuk dat daarvoor staat ontkracht. Waarom doe je dat? Waarom doen jullie dit soort dingen?”

“Euh.. weet ik niet.” Stamelde de jonge vrouw. “Dat leren we van onze ouders, en iedereen zegt het en we krijgen het op school.”

“School?”

“Ja nou ja.. je zit dan met een stuk of vijfentwintig kinderen in een ruimte en dan krijg je vanalles geleerd door een veel ouder iemand, die ze volwassene noemen.”

Voor het eerst leek de octopus een beetje in de war, en met een tentakel krabde hij op zijn grote bolle hoofd. “Vreemd.. zeer vreemd.” Sprak hij met zijn zware, bijna donderende stem. Ilse vond die stem niet eng meer, omdat ze eraan gewend was. En de octopus had haar niet gedood, het leek juist wel alsof hij vriendelijk aan het worden was. Toch keek ze nog maar beter uit.

“Je krijgt iets geleerd door een volwassene, en dat is een ouder iemand.”

Ilse knikte.

“Hoe kun je iets geleerd krijgen?”

“Nou.. doordat die persoon dat aan ons uitlegt. De volwassenen kiezen uit wat goed voor ons is en dan geeft die persoon dat aan ons door.”

“Anderen kiezen uit wat goed voor jou is? Vergeef me, mens, nu snap ik waarom ik jullie doodde. Ik begrijp nu waarom jullie zo angstig en agressief zijn..”

Ilse begreep het niet helemaal. In het begin had Ilse veel dingen, die anderen tegen haar gezegd hadden, niet begrepen. Die had ze dan ‘raar’ genoemd, of ‘gek’. Of ze had het helemaal niet willen horen. Later bleken veel van deze dingen eigenlijk wel handig te zijn om te weten, voelde ze eigenlijk dat het ergens wel zinnig was wat al deze wezens tegen haar gezegd hadden. Om deze reden was ze vaak op haar eerste oordeel teruggekomen. En nu bleef ze naar de octopus luisteren.

“Waarom dan?” Vroeg ze.

“Omdat jullie niet zelf kunnen leren. Omdat jullie niet zelf kunnen bepalen wat goed voor jullie is. Dat doen anderen voor jullie. Het wordt jullie afgeleerd. En daar worden jullie angstig van, en agressief. En dan komen jullie een voor een naar mij, en trekken een pistool of zwaard. Ik kan met geen van jullie een normaal gesprek voeren, jullie blijven me bevechten en als het niet lukt komen jullie met meer. Dus ik dood jullie. Hoe wil ik anders, ik verdedig mijzelf enkel. Ik wil ook gewoon leven. Ik voel me prima in deze berg. Dit is mijn plekje, ik heb hier mijn rust en kan mediteren. Ik ben de laatste der reuzenoctopussen en wil gewoon graag van mijn ouwe dag genieten.”

Ilse keek verbijsterd.

“En jij hebt mijn ogen geopend, mensen.. vrouw?”

“Yupz.”

“Ah.. ik heb nog nooit eerder een vrouw gezien. Bedankt dat je gekomen bent. Ik laat je gaan.”

En de octopus verdween in zijn slaap holletje en kwam terug met haar zwaard en de sleutel van de kooi.

“Kijk maar eens achter die berg.. iedereen wilde om de een of andere reden perse eerst mij aanvallen, terwijl ze ook gewoon door hadden kunnen lopen. Jij bent de eerste die dit lukt.”

En hij opende de kooi, en Ilse stapte eruit, strekte haar benen, bedankte de octopus terwijl ze haar boek terug in de rugzak deed en haar zwaard terug in haar riem –dit keer op een manier dat het wat makkelijker te trekken was- en liep verder. Achter de berg was.. niets. Er was gewoon niets! Er was niet eens grond, en ook geen licht.. het leek alsof de wereld, alsof het heelal ophield!

En weer verstijfde Ilse. Nee toch, niet weer zo’n obstakel. Een glimlach steeg op uit haar binnenste, iets voelde zeer bekend. 

En ze liep verder, het niets in.  
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